

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. készülődés a könyvhétre

km fe pr il cz

1977. április 25.

sátorvárosok, könyvutcák, színes programok várják majd az ünnepi könyvhéten a könyvek barátait, az olvasók széles táborát. az állami könyvterjesztő vállalatnál már javában készülnek kulturális életünk jelentős eseményére.

május közepén a könyvszakma képviselői ismerkedhetnek meg a könyvheti újdonságok sokaságával, a kiadói készletekkel az ákv deák ferenc utca 15. szám alatti bemutatóján.

az idén még színesebb, még vonzóbb lesz a váci utca, amely az ünnepi könyvhéten könyvutcává alakul. a hazai kiadók külön sátrakban kínálják majd újdonságaikat, s bemutatkoznak a külföldi kiadók is. azok a vásárlók, akik 150 forint fölött költenek könyvekre, ajándék-kötetet kapnak majd.

/folyt.köv./

- 1 -

g

bb. 1./készülődés folyt./il

az ünnepi könyvhét valamennyi korábbi fővárosi megnyitószinhelyén: a kosztolányi dezső téren, csepelen a tanácsház téren, és kőbányán a pataky istván művelődési központ előtt felállítják a könyvsátor „városokat”, az ünnepi könyvhéten összesen 120 könyvesboltban, több mint másfélszáz utcai árusnál és csaknem két és fél ezer üzemi könyvterjesztőnél válogathatnak majd az újdonságok között az érdeklődők. a szocialista brigádok olvasó mozgalmában résztvevők az ünnepi könyvhéten emléklapot kapnak, amelyet beragaszthatnak majd a brigádnaplóba.

a danuvia művelődési központban május 12-én könyvheti előzetesként a magvető kiadóval közösen rendeznek bemutatóval, vásárral egybekötött „könyvkostolót”, amelyen tájékoztatják a résztvevőket a könyvheti eseményekről is. a könyvbarátok körének az ákv. összesen tíz irodalmi műsort szervez az ünnepi könyvhéten. ünnepi irodalmi estét tartanak május 26-án „szerelmem, a könyv”, címmel a pataky istván művelődési házban. május 30-án a fővárosi művelődési házban, május 31-én a fiatal művészek klubjában s a csiliben rendeznek könyvheti előadást, irodalmi műsort./mti/

-. -

bb. 2. az egészségügyi tárca képviselői a rádió mikrofonja előtt

i ug fe pr il cz

1977. április 25.

április 28-án 17 órától schultheisz emil miniszteré, zsögön éva államtitkárá és az egészségügyi tárca miniszter-helyettesei a rádió mikrofonja: válaszolnak a hallgatóktól érkezett egészségügyi kérdésekre.

a rádió 30 perces fórumának előzménye a 14 adást felölelő, az egészségügy frontjain című műsor-sorozat, amelyet két hetenként sugároztak. az adásokban elhangzottak többek között a születéstől az öregkorig felvetődő egészségügyi problémák, szó esett az orvosi hálózat eredményeiről és hiányosságairól, a gyógyszerek helyes alkalmazásáról, az orvosok és gyógyszerészek képzéséről, a kórházak ellátottságáról, s az egészségügyi beruházások nehézségeiről. csütörtökön a sorozat záróadásaként rendezte boros jános szerkesztő és pásztor magda riportert ezt a fórumot, ahol az eddig megválaszolatlan kérdésekre keresnek magyarázatot./mti/

-. -

- 2 -

g

bb. 3. mindennapi levegőnk minősége - számítógépben az immissziós lelet

i me tm pr il cz

1977. április 25.

a fővárosban csökkent a légköri szennyezettség: tisztább a levegő, mint az utóbbi években volt. érzékeli-e az ember ezt az örvendetes változást, vagy sem - a műszerek kimutatták. a széna téren és a bajcsy-zsilinszky ut sarkán lévő mérőállomásról telefonvonalon érkeznek a „leletek”, a fővárosi köjál levegőkémiai laboratóriumába, pontosabban közvetlenül a számítógépbe. ezek az első ilyen jellegű automatikus berendezések magyarországon. néhány hónapja működnek, a levegőben lévő kéndioxidot és nitrogéndioxidot mérik percenként, félóránként, vagy naponként a programozók kívánsága szerint - mondották a fővárosi közegészségügyi-járványügyi állomás településegészségügyi osztályán. budapest más helyein, 56 mérőállomáson más műszerekkel mérik a levegőből leülepedő port, a kéndioxidot, és a nitrogéndioxidot. az utóbbi évben végzett 64 800 vizsgálat eredménye bizonyítja: kedvezően alakul a levegő minősége.

az ülepedő por múlt évi átlaga nem haladta meg a normaértéket. a város egyes részein, bizonyos időszakban - az év első négy hónapjában például - viszont a megengedettnél porosabb volt a levegő. tavaly 74.970 tonna por telepedett a városra. a legmagasabb értékeket a vi. kerületben a nyugati pályaudvar környékén, a ix. x., xi. xx. kerületben észlelték. a kéndioxid szennyezettség évi átlaga sem haladta túl a határértéket. nagyobb mértékű ilyen szennyezettséget a ii., v., vii., viii., xxi. kerületben tapasztaltak, vagyis ott, ahol a levegőtisztaság-védelmi intézkedések ellenére még számos ipari szennyező forrás van, a korszerű fűtés még nem általános, és a legtöbb gépkocsi közlekedik. a kedvező környezeti adottságú lakótelepeken, a zöldövezetben, a hegyvidéken kevésbé szennyezett a levegő.

a mérések tanúsága szerint igen kis mértékű a nitrogéndioxid-szennyezettség is: 3750 mérés adatai közül csak egy volt magasabb a normaértéknél. a korom is csak a mérések egy százalékánál volt több a megengedettnél. a szénmonoxid-mérések 98 - 100 százalékának adatai viszont kedvezőtlenek: főleg a közlekedési csomópontokban sok a szénmonoxid.

megbízható információk ezek - mondották a szakemberek. a fővárosi mérőhálózat - az országos immissziós mérőrendszer szerves része - átfogó és pontos képet nyújt a levegő minőségéről. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium számára jelzi: változatlan intenzitással folytassák a küzdelmet az egészséget, a műszaki berendezéseket, a műtárgyakat károsító szennyeződések csökkentéséért, illetve megelőzéséért. bár a szennyezettség csökkenő tendenciát mutat, szigorúan valósítsák meg a levegőtisztaságvédelmi program előírásait./mti/

-. -

- 3 -

g

bb. 4. kutatófilm napok 1977.

km fe pr il cz

1977. április 25.

budapesten a technika házában rendezik meg május 4-6. között a „kutatófilm napok 1977.,” eseményeit. a magyar tudományos akadémia műszerügyi és méréstechnikai szolgálatának országos kutatófilm központja, az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület, valamint a nemzetközi tudományos filmegyesület /aics-isfa/ magyar nemzeti bizottsága kutatófilm szekciójának közös rendezésében sorra kerülő eseményen a 230 magyar résztvevőn kívül 15 ország, csaknem száz kutatófilm szakemberre vesz majd részt.

a háromnapos előadássorozaton egyebek közt szó lesz a nagy sebességű filmtechnika alkalmazásairól, különleges filmtechnikai módszerekről, a kutatást szolgáló filmekről. délelőttönként nyilvános vetítéseken mutatják be a legújabb, nagy érdeklődésre számot tartó kutatófilmeket. az érdeklődők ugyancsak láthatják az encyclopaedia cinematographica /ec/ biológiai, műszaki és néprajzi filmjeit./mti/

--

bb. 5. gilbert bécaud ismét budapesten

i mir tr pr il cz

1977. április 25.

május közepén ismét hazánkba látogat gilbert bécaud, a francia sanzón koronázatlan királya. a világhírű énekes - aki „100 ezer volt,” című műsorával néhány éve valósággal megbabonázta a hazai közönséget is - mostani, második magyarországi turnéja során hat alkalommal lép fel: május 14-én és 16-án az erkel színházban ad koncertet, vidéken pedig - május 10-15 között - pécs, debrecen, salgótarján és győr közönsége tapasztalhat hangversenyein./mti/

--

- 4 -

g

bb 6. munkás továbbképzés

i/ol/tr/ie/0w -cz

1977. április 25.

a szakmai és közismereti művelődés alakulásáról tájékoztató vállalati dolgozóinak körében a könnyűipari minisztérium. a széleskörű felmérés alapjául az eddig értékelt, illetve elemzés alatt most álló középtávú képzési tervek szolgálnak.

általában megfigyelhető, hogy az ipar egészében a hangsúlyt a képzésre helyezték át; a továbbképzés a második helyre szorult. ez a jelenlegi munkkerő-összetétellel magyarítható. a háztartásokból, a mezőgazdaságból érkező, először munkába álló dolgozóknak ugyanis elsődlegesen képzésre van szükségük, csakugy, mint a más iparágakból jövők, esetében. a fluktuáció igen nagy, a létszám 30 százalékát érinti: évente mintegy százezer új dolgozót kell megismertetni feladataival.

elsődleges forrásként az iskolarendszerű oktatás az idén is mintegy 12 ezer szakközépiskolát, 6-7 ezer szakmunkásképzőt és körülbelül 200 főiskolát végzett fiatal ad a könnyűipar-nak. a feladatok azonban megkívánják, hogy 1980-ban már mintegy 50 000-en vegyenek részt a könnyűipart szolgáló képzésben, és körülbelül 25 ezren a továbbképzésben. a továbbiakra nézve is gondot jelent, hogy az iparban dolgozóknak mintegy 20 százaléka - körülbelül 60 ezer ember - nem végezte el az általános iskola nyolcadik osztályát. általános iskolába az idén mintegy négyezren különféle középiskolákba pedig 12 ezren járnak.

a szakképzésben a vállalati létszámterveket a jelenlegi oktatási évben több helyütt még túl is teljesítették; nem okozott törést az iskoláztatás tanácsai kézbe adása. ám az ifjúsági forrás tartós szűkülése itt/érezteteti hatását.

a főiskolát végzők köréből jóval kevesebb közgazdász érkezik, mint amennyire szükség lenne. az idén végző mintegy 400 fiatal közül 144-et a könnyűipar kérne, s nagy számban alkalmaznának fiatal jogászokat is. a közgazdászhiány főként a munka- és üzemszervezési feladatok megoldását nehezíti. ezen úgy kívánnak segíteni, hogy kétéves képzéssel szervező szak-üzemmérnököket nevelnek, fiatal mérnökökből.

/folyt. köv./
08.00/pg

-5-

gzs
M

bb 6/ munkás továbbképzés...folyt/pg

betanító tanfolyamokon öt és félezer dolgozó vesz részt. az új rendszerű munkástovábbképzés résztvevőinek száma összesen mintegy 19-20 ezer. a központi előirányzat szerint azonban ebbe a formába a munkásoknak 10 százalékát kellene évente bevonni, hogy öt év alatt a létszám fele elsajátíthassa a tananyagot. a vállalati tervek azonban a legjobb esetben is csak évi 5 százalékkal számolnak. ezért veszik most sorra alágazatonként, vállalatoként az idevágó tennivalókat. ennek során sokféle-fajta ellenérvvel találkoznak, a fejlődés legfőbb gátja azonban nyilvánvalóan az, hogy nem alakult még ki a továbbképzés egyértelműen ösztönző rendszere. ez alól csak a mester-szakmunkásképzés kivétel, amely rendeletileg írja elő, hogy a végzeteket egy bérkategóriával feljebb sorolják.

a kibontakozás másik késleltetője, hogy még mindig nem készültek el fontos tematikák, tavaly például emiatt nem kezdődhetett meg időben a mester-szakmunkásképzés a ruhaiparban. emellett a munkások idegenkednek a bizonyos ismereteket túlzottan koncentrálnak, „elméleties”, tematikáktól, amelyekben kevés az a speciális tudnivaló, amelynek elsajátítására pedig a vállalati munkában az adott időpontban nagy szükség lenne./mti/

--

bb 7. ultrahangos vizsgálat - a vasuti közlekedés biztonságáért

i/kg/s/ie/pg -cz

1977. április 25.

a vasuti közlekedés biztonságát szolgáló technikai felszerelések között az egyik legfontosabb az ultrahangos vizsgálóberendezés. a MÁV husz éve ellenőrzi ultrahanggal a vasuti pályát, kezdetben kis hordozható készülékkel, jelenleg pedig a legkorszerűbb, e célra berendezett vizsgálókocsival.

/folyt.köv/
08.05/pg

g³¹M

-6-

bb 7./ultrahangos...folyt/pg

a vasuti sineken a rajtuk gördülő vaskerekek hatására hajszálrepedések keletkeznek, ami sintörést, s emiatt szerencsétlenséget idézhet elő. ennek elkerülésére alkalmazzák az ultrahangos vizsgálati módszert. lényege, hogy a sinre bocsátott mechanikus rezgés hangjai meghatározott időben érkeznek vissza az elektromos készülékbe; ha repedt a sín, a rezgés megakad, s hangja előbb jut vissza a rögzítő-berendezésbe. évente kétszer-háromszor vizsgálják Magyarország 9000 kilométernyi vasuti pályáját ezzel a módszerrel, s körülbelül 100 darab sín cseréjére kerül sor hajszálrepedések miatt. a gondos ellenőrzés eredménye, hogy évtizedek óta nem volt sintörésből eredő baleset az országban.

ultrahangos sinvizsgáló vasuti kocsit Magyarországon kívül csak az NSZK-ban, Angliában és az amerikai egyesült államokban használnak, igaz meglehetősen költséges is a kocsik felszerelése, a MÁV-é csaknem 5 millió forintba került. néhány kgst-ország, így például Lengyelország már érdeklődik a különleges vizsgálókocsi iránt, s szó van arról is, hogy Pakisztán is vásárol Magyarországtól ilyen gördülő műszert.

a MÁV ultrahangos vizsgálóközpontjában jelenleg még korszerűbb eljárás számítógép felhasználásával működő ultrahangos ellenőrzési rendszer kimunkálásán dolgoznak. ennek legfőbb előnye az lesz, hogy a sín meghibásodását azonnal jelzi majd a berendezés, a most használatnál ugyanis a filmre rögzített adatok kiértékelése napokat vesz igénybe./mti/

--

bb 8. új szer a klorozis ellen

vid/kz/pg -cz

1977. április 25.

a péti nitrogénművek szakemberei új műtrágya különlegességet fejlesztettek ki, amely elsődlegesen a klorozis mértékét csökkenti, s meggyógyítja az elsárgult leveleket. az újdonság nagyüzemi kísérleteit megkezdték és az eddigi tapasztalatok szerint első-sorban a szőlő, a gyümölcs és a gyep levélsárgulását akadályozza meg./mti/

--
-7-

08.20/pg

g³¹M

bb. 9. országos és nemzetközi program a bács-kiskun megyei műszaki heteken

vid/pg la

1977. április 25.

a mtesz és több más szerv május 3. és 25. között tizenkettő-szer rendez megyei műszaki heteket bács-kiskunban. ezúttal országos és nemzetközi tanácskozásokra is sor kerül kecskeméten. a rendezvényt sorozatot a II. országos automatizálási-oktatási konferencia háromnapos programja vezeti majd be, a megyeszékhely tudomány és technika házában. valamennyi mtesz-egyesület rendez tanácskozásokat. az építőipari szakemberek számára tanulmányutat is szerveznek veszprémbe és székesfehérvárra, a két város építőiparának megismerése céljából. az erdészeti egyesület szabadtúra tervez szakmai kirándulást. az országos természetvédelmi hivatal, a kiskunsági nemzeti park igazgatósága és az országos erdészeti egyesület május 23-25 között nemzetközi természetvédelmi szimpoziumot rendez kecskeméten. ezen a kgst-tagállamok természetvédelmi intézményeinek képviselői vesznek majd részt. a közlekedés szakemberei a duna-tisza közti vasúthálózat 2000-ig szóló műszaki fejlesztéséről, a bányászati és kohászati szakemberek pedig a zománczott fürdőkádgyártás technológiai rekonsztrukciójáról folytatnak majd eszmecsereket. a műszaki hetek husipari tanácskozással fejeződnek be. kecskeméten megrendezik az ujtók kiállítását. számos rendezvény színhelye lesz baja is./mti/

.-.-

bb 10. televíziós filmfelvételek

i/ug/s/pg -cz

1977. április 25.

vasárnap kezdték forgatni a kaptunk egy labdát című televíziós filmsorozatot, amelyben a színház- és filmművészeti főiskola végzős, illetve most végzett hallgatói kaptak lehetőséget tudásuk bemutatására.

hétfőn kezdték forgatni erich ka:stner: az eltűnt miniatűr című lírai humoru regényét, amely nemcsak egy krimikalandságát kínálja, hanem az alkotás mély humánuma, emberábrázoló képessége is irodalmi élményt nyújt./mti/

.-.-
-8-

g^{uo}
M

bb 11. a hét színes tévé-adásai

i/ug/s/pg -cz

1977. április 25.

a magyar televízió első műsorában a héten 1465 perc, a második műsorában pedig 525 perc, összesen 1990 perc látható színesben./mti/

.-.-

bb 12. bibliográfia a rádió hangarchívumából

i/ug/s/pg -cz

1977. április 25.

a magyar rádió, hangdokumentációs gyűjteményéből válogatott ajánlást adott ki a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára. a bibliográfia tartalmazza a magyar rádió meglévő feltételeit Lenin 1919-20-ban mondott beszédeiből, személyes visszaemlékezéseket Leninről, dokumentumokat Lenin elveiről és a forradalom hatásáról, visszaemlékezéseket a fiatal szovjet hatalom egyes vezetőiről, az évfordulón elhangzott ünnepi beszédekről valamint visszaemlékezéseket és műsorokat a nagy októberi szocialista forradalomról és a polgárháború harcairól./mti/

.-.-

bb 13. vendégek a Lomonoszov egyetemről

/s gi -cz

1977. április 25.

április 26-29. között az eötvös Loránd tudományegyetemen vendégszerepel a moszkvai Lomonoszov egyetem művészeti együttese. az egyetem zongorista-kollektívája és a Héliosz vokál az elte aulájában a szovjet összszövetségi fesztivál nagydíjával kitüntetett táncgyűjtés; a russzkij szuvenir az egyetemi színpadon lép fel. az estéken közreműködik az elte egyetemi koncert-zenekara és egyetemi táncgyűjtése./mti/

.-.-

9.10/gi

- 9 -

g^{uo}
M

bb 14. megkezdődött a kéthetes interker börze

t kf/gk gi -cz

1977. április 25.

több mint 1 milliárd forint értékű anyagot, gépet, műszert, alkatrészt, szerszámot, kötőelemet, festéket és vegyi anyagot kínál megvételre 85 ipari nagyvállalat és szövetkezet az interker hatodik börzén, amely hétfőn kezdődött az építő szakszervezetének székházában.

a kéthetes akcióban a résztvevő vállalatoknál, szövetkezeteknél különböző okok miatt felgyült, náluk fölösleges, másutt azonban jól hasznosítható készleteket értékesítenek. a börze egyben alkalmas teremt a vállalati anyagbeszerzők rendszeres kapcsolatához, tapasztalatcseréjéhez, s olyan anyagok beszerzéséhez nyújt lehetőséget, amelyeket gyakran hiába keresnek a vállalatok.

a május 6-ig tartó börzén minden eddiginél nagyobb a kínálat. az elmúlt két év alatt megrendezett öt hasonló akcióban több mint fél milliárd forint értékű anyagot sikerült hasznosítani. /mti/

--

bb 15. telt ház a balatonföldvári expressz táborban

vd/pg -cz

1977. április 25.

hétfőn megérkezett - sorrendben idén már a harmadik - szovjet csoport az expressz ifjúsági és diák utazási iroda balatonföldvári nemzetközi üdültáborába. a vasárnap reggel szabolcs megyéből jött 700 általános és középiskolás diákkal együtt telt ház van most a táborban. a szovjet fiatalok „nyelvgyakorló,, baráti találkozót tartanak az orosz tagozatos magyar gimnazistákkal. /mti/

--

bb 16. felhasználható: 14 órától

zalában minden általános iskolás kaphat napközi otthonos ellátást

vid/pg -cz

1977. április 25.

1947. nyarán nyitlak meg zala megyében az első napközi otthonok. bár ezek idényjelleggel működtek és csupán felügyeletet és étkezést biztosítottak a gyerekeknek, sok gondtól mentesítették a szülőket. intézményesen 1951-től működnek az iskolai napközi otthonok. zalában 272 napközi otthonos csoporttal foglalkoznak. ez azt jelenti, hogy gyakorlatilag minden általános iskolás kaphat napközi otthoni ellátást.

/folyt. köv./
10.27/pg

1140/M

-10-

bb 16. / zalában...folyt/pg

a hálózat 30 éves fennállása alkalmából hétfőn szakmai módszertani bemutató jellegű megyei kiállítás nyílt a zalaegerszegi ifjúsági és uttörőházban. a kiállítás a napközisek hasznos munkáját mutatja be: kézimunkákat, faragásokat, himzéseket és saját készítésű játékokat. a kiállítás egyhetes ideje alatt délelőttönként módszertani bemutató foglalkozásokat tartanak. /mti/

--

bb 17. zalaiak a moszkvai ünnepségeken

vid/pg cz

1977. április 25.

a májusi béke és barátság hónap előkészítéseként hétfőn békegyűlést tartottak zalaegerszegen. zalában hagyományoknak megfelelően májust ismét a békének szentelik. magyar-csehszlovák barátsági nappal május 6-án bagod községben tartják a béke és barátság hónap megnyitóját. ezt követően több mint 200 békegyűlést tartanak a megye területén. még ezen a héten külön repülőgéppel 140 zalai békeaktív utazik a szovjetunióba. a zalai békeaktívák résztvesznek a május 1-i moszkvai ünnepségeken. /mti/

--

bb. 18 halálos baleset

s/pg -cz

1977. április 25.

ix. kerület boráros téren lévő buszmegállóban egy kiinduló 12-es jelzésű autóbusz halálra gázolta békési istván 63 éves nyugdíjas, miskolci lakost. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--
-11-

10.35/pg

1140/M

bb 19. Lopott kocsikkal járták be az országot

vid/pg -cz

1977. április 25.

hollós gábor 20 éves soproni és tóth józsef 19 éves dabasi lakós lopott kocsikkal járták be az országot. kecskeméttől egész sopronig tartott a tolvaj kórut, közben kocsikat törtek fel, s ami megmozdítható volt bennük, azt ellopták belőlük. nyolc nap leforgása alatt budapesten, sopronban, tatabányán és kecskeméten 7 gépkocsit törtek fel. amíg tartott bennük a benzin addig utaztak velük. a kocsikat nem kímélték. valamennyi kisebb rongálódásokat szenvedett. árkonbokon, földutakon mentek velük.

bár mindegyik feltört kocsi le volt zárva, mégis néhányak tulajdonosa feltűnően hagyag volt. forgalmi engedély, jogosítvány, személyi igazolvány, s más papírok hevertek szanaszéjjel a kocsikban. a két tolvaj ezeket is elemelte, majd később eldobálta a nélkülözhetetlen okmányokat, amelyeknek újbóli beszerzése nem éppen könnyű.

a két kocsi tolvajt végül a lakosság segítségével a kecskeméti tanyavilágban fogta el a rendőrség. éppen egy lakatlan tanyában pihenték ki a nyolc napos áramkutatás fáradalmait. természetesen a tanyát is feltörték. a győri megyei bíróság másodfokon a minap tárgyalta a két autótolvaj bűnügyét. ketten együtt hat évet kaptak. hollós gábornak három és fél évet, társának tóth józsefnek pedig két és fél évet kell

ülnie. az ítélet jogerős./mti/

--

bb 20. országos gépipari mérés-technikai tanácskozás pécssett

vid/pg cz

1977. április 25.

mérés-technikával foglalkozó országos gépipari tanácskozás kezdődött hétfőn pécssett, a mtesz székházában,

a háromnapos előadássorozat igen széles témakört ölel fel, ám mindegyiknél közös: a pontosságra törekvés. szó lesz olyan minőségi rendszerek kialakításáról, amelyek alapján egységesen és pontosan lehet mérni, összehasonlítani a műszaki életben ma már mind fontosabb paramétereket, amelyek egyes technológiákat, zaj és rezgésméréssel, géphibák megelőzését szolgáló mérésrendszer kialakításával, gépek megmunkálásához diagnosztikai rendszerek kialakításával. világviszonylatban igény az egységes mértékegységre való áttérés. példa erre: a gépjárművek motorjainak teljesítményét hamarosan nem lóerőben, hanem wattokban mérik. nagy tömegeket érintő témája a tanácskozásnak a méréspontosság, vagyis hogy a gépi töltés-csomagolás alkalmával annyi súly, vagy darab termék legyen az egységnyi csomagban, amennyiért a vásárló pénzt ad./mti/

-12- Műszaki kérdéseket fogalmaznak meg, illetve rögzítenek. foglalkoznak

bb 21. felhasználható: 17.30 óra után

népi diszitőművészek kiállítása szombathelyen

vid/pg -cz

1977. április 25.

a vas megyei amatőr népművészek alkotásaiból hétfőn kiállítás nyílt szombathelyen a művelődési és sportházban. másodszor láthatja a közönség a szakkörökben, a megyei művelődési ifjúsági központ tárgyformáló stúdiójában és egyénileg dolgozó népművészek szebbnél-szebb munkáit: fafaragásokat, bőrmunkákat, gyékény- és vesszőfonásokat, valamint kézimunkákat. az utóbbiak régi nyugat-dunántúli motívumokkal diszitettek. a kiállítás jól tükrözi, hogy a népi hagyományokban gazdag vidéken ismét fel-lendülőben van a népművészet. az egyidőben csak az idősebbek által művelt nép és hasznos időtöltés mind több fiatal érdeklődését kelti fel. az új otthonokban is mind több népművészeti diszitőtárgy található./mti/

bb 22. időjárásjelentés

/gi -cz

1977. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor: változékony, szeles idő.

az atlanti-óceán felett levő nagy kiterjedésű alacsony nyomású léghőmérséklet hatására nyugat-európában csapadékos, szeles az időjárás. hasonlóan változékony, szélsőséges időt okoz az észak-európa felett kimélyült több középpontú ciklonrendszer. a kontinens belsőjének időjárását a nyugatról kelet felé nagy sebességgel haladó óceáni eredetű levegőhullámok határozzák meg. az ismétlődő esőt, záport, zivatarokat erős nyugati, északnyugati szél és számottevő hőmérsékletcsökkenés kíséri. csupán az ibériai és az appennini félszigeten derült, csendes, napos az idő. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában továbbra is az erőteljes északnyugati áramlás határozza meg, amely csak lassan mérséklődik.

hazánkat vasárnap délelőtt érte el a hideg levegő első hulláma. a megnövekedett felhőzetből kisebb eső, zápor hullott. a második, erőteljesebb hullám a késő délutáni órákra érte el a kárpát-medencét. a nyugat felől lassan felszakadozó felhőzet főképp a dunántúlon intenzív záporok, zivatarok követték. az erős északnyugati szelet viharos lökések kísérték, amelyek nagysága sopron és a főváros környékén elérte a 80-100 km/órát. vasárnap a hőmérséklet csúcscsértéke 14-19 fok között alakult. ma hajnalra általában 2,7 fokig hűlt le a levegő. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 2,6 mm, a zivataros helyeken 8-12 mm között alakult. délelőtt felhőátvonulásból egy-két helyen hullott futó zápor. az erős nyugati, északnyugati szelet általában viharos lökések kísérték. a hőmérséklet 11 órakor az egész országban 10-13 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11.0 fok volt, 2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed.

bb 22. /időjárásjelentés 1. folyt./g1

várható időjárás kedd estig: ma még felhőátvonulások, szór-
ványosan előforduló záporral. kedden nyugat felől fokozatosan
megnövekvő felhőzet ismétlődő esővel. az erős, időnként viharos
lökésekkel kísért nyugati, északnyugati szél csak lassan mérsék-
lődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, legma-
gasabb nappali hőmérséklet kedden 12-17 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként megerősödő nyugati széllel változékony időjárás. lega-
lacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 3-plusz 8 fok között, leg-
magasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között. jelentős mennyi-
ségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalé-
kán várható.

a duna vizállása budapestnél: 388 cm. /mti/

--

bb 24. ipari szakközépiskolások országos tanulmányi versenye
szolnokon

vd/fm/pg -cz 1977. április 25.

ipari szakközépiskolások országos tanulmányi versenye
kezdődött meg hétfőn az 50 évesfennállását ünneplő szolnoki
szamuely tiber közlekedésgépgyártó ipari szakközépiskolában.
az ország több mint száz intézetének selejtező versenyéből 32
iskola 64 tanulója jutott be a szolnoki döntőbe. a háromnapos
vetélkedőn az iskolai szakoknak megfelelően több szekcióban vetél-
kednek elméleti és gyakorlati ismeretekből a tanulók.

a kohó- és gépipari-, az oktatási minisztérium, valamint
a fővárosi tanács szakfelügyelete által rendezett országos
verseny felett a kgm 26 nagyvállalata vállalt védnökséget. a tíz
legjobb versenyző felvételi vizsga nélkül kerül egyetemre,
illetve főiskolára, s a legjobbakat a vállalatok is megjutalmaz-
zák./mti/

--
-14-

12.40/ow
13⁰⁰ MK

bb 25. megjelent a kiskunsági számóca

vid/fm/ow -cz 1977. április 25.

a fóliával védett földiepresekről megérkezett az első
kiskunsági számóca a piacokra, a szántóföldi ültetvényekről - a
hűvös idő miatt - az idén is késik a gyümölcs, folyamatos
felhozattal csupán május közepén számol a kereskedelem. a
töveken elfagytak az első virágok, s most másodszorra kötne
a földieper, ha az idő engedné. a meleg még javíthatná a
bokrok hozamat, annál is inkább, mert sok a bimbó-, a virágképződ-
mény a töveken./mtj/

--

bb 26. felhasználható: 18 órától

„,ady emlékezete,, - ünnepség szolnokon

vid/fm/pg -cz 1977. április 25.

„,ady emlékezete,, címmel ünnepséget rendezett hétfőn
szolnokon a verseghy ferenc megyei könyvtár és a szigligeti
színház. bata imre irodalomtörténész emlékezett meg ady endre
születésének 100. évfordulójáról. és méltatta a költő életét
és munkásságát./mti/

--

bb 27. felhasználható: 19 órától

rózsahegy györgy festőművész kiállítása békéscsabán

vid/fm/pg -cz 1977. április 25.

hétfőn békéscsabán kiállítás nyílt rózsahegy györgy
festőművész alkotásaiból. a tárlaton főként portrék láthatók./mti/

--
-15-

12.45/pg
13⁰⁵ MK

bb 28. felhasználható: 17 órától

„ soproni napok,, győrtt - kiállítás, hangverseny

vid/f /pg -cz

1977. április 25.

mühl aladár soproni festőművész akvarell-kiállításának megnyitásával hétfőn győrtt megkezdődtek a „soproni napok,,

sopron az idén ünnepli a városi rang megszerzésének 700. évfordulóját. ebből az alkalomból a megye többi városai ünnepi műsorokkal köszöntik a jubiláló város lakóit, a soproniak pedig viszonzásképpen izelítőt adnak kulturális életükből a megye városainak. a „700 éves sopron köszönti győrtt,, címet viselő eseménysorozat keretében például valtynyi gábor soproni orgonaművész hangversenyére kerül sor a héten a városi tanács dísztermében./mti/

--

bb 29. rendőrségi hírek

tr/pg -cz

1977. április 25.

heves megyében kálkapolna és nagyut vasutállomások közötti szakaszon egy áthaladó vonat vagonjáról leszakadt a féktuskó és csontos józsef 56 éves sorompóőr kopolti lakos fejéhez vágódott, melynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

a nógrád megyei pásztón egy lakóház udvarán lévő kut tisztítása közben lőrük gyula 20 éves lakatos, pásztói lakos a benzinszivattyú gázától rosszul lett, miközben társai felakarták huzni a kutból, a kötél elszakadt és a fiatalember visszaesett a vízbe. ezt követően sikerült kimenteni, de a szerencsétlen fiatalember kórházba szállítás közben a mentőautóban meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a baleset vizsgálatát./mti/

-16-

12.55/pg

13⁰⁵ M

bb 30. a hét végén

tr/pg cz

1977. április 25.

74 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt, ebből kettő halálos, 41 súlyos és 31 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.
/mti/

--

kbb 23. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

pg -cz

1977. április 25.

1. könyvhét
2. az egészségügyi tárca képviselői
3. mindennapi levegőnk
4. kutatófilm napok
5. gilbert bécaud
6. munkás továbbképzés /1.sz.jav/
7. ultrahangos vizsgálat
8. új szer
9. műszaki hét
10. televíziós filmvetítés
11. a hét színes tvadásai
13. bibliográfia
13. vendégek /2.sz. javítás/
14. interker börze
15. telt ház
16. zalaiban minden...
17. zalaiak a moszkvai ünnepeken
18. halálos baleset
19. lopott kocsikkal járták
20. tanácskozás pécsen /3.sz.javítás/
21. népi kiállítás
22. időjárásjelentés
23. hírojegyzék

--
-17-

13.00/pg

13³⁰ M

bb 31. jutalomkirándulás - békevonattal

vid/fm/pg -cz

1977. április 25.

békevonat indult hétfőn komárom megyéből a szovjetunióba. háromszáz - 68 vállalat, ipari és mezőgazdasági üzem képviselői - utaztak jutalomképpen a szovjetunióba az ibusz szervezésében. részt vesznek a leningrádi május 1-i ünnepségeken, megtekintik kijev és moszkva nevezetességeit. meghívást kaptak a komárom megyeiek különböző rendezvényekre, baráti találkozókra és színházlátogatásokra is./mti/

--

bb 32. a szabolics megyei kereskedelmi ellátás és szolgáltatás

vid/fm/pg -cz

1977. április 25.

helyzetéről tárgyalt hétfőn a megyei népfront-bizottság. mind a vitaindító előadás, mind a hozzászólások elismeréssel szóltak a megye kereskedelmi hálózatának fejlődéséről, az áruforgalom növekedéséről. öt év alatt a hálózat alapterülete 75 000 négyzetméterrel bővült, s jelenleg 2960 bolt egység 270 000 négyzetméter területtel és 15.000 kereskedelmi dolgozóval áll a lakosság rendelkezésére. az alapvető cikkekből, zöldség- és gyümölcsfélékből - a primőr árut kivéve - rendszeresen kielégítik a lakosság igényeit. az élelmiszeripari vállalatok és mezőgazdasági termelő szövetkezetek kereskedelmi tevékenységének szélesítésével is igyekeznek pótolni a hus- és huskészítményekben időnként mutatkozó hiányokat. bár az elmúlt években sokat tettek a tanyai lakosság áruellátásának javításáért, ez továbbra is fontos feladat lesz, és helyenként felhasználják erre a célra a körzetesítés során felszabadult tanyai iskolai tantermeket is. falugyűléseken és egyéb fórumokon gyakran kérik a közétkeztetés bővítését, a nagyobb településeken való megszervezését. sok gondot okoz a városokban és községekben a vásárolt áruk, különösen a tűzfa és szén hazaszállítása kapacitás hiány miatt. elmondták a tanácskozáson, hogy a hivatalos ellenőrzés mellett mintegy 600 társadalmi aktív is tevékenykedik a fogyasztói érdekvédelem minél hatékonyabb érvényesüléséért./mti/

--
-18-

13.30/pg

1350 MM

bb 33. a tit budapesti szervezetének

s/zs/pg -cz

1977. április 25.

pedagógiai-közművelődési szakosztálya május 3-án, kedden délután 5 órai kezdettel a kossuth klubban /bp. viii. ker. muzeum u.7/ klubestet rendez „a felnőtt-nevelés jugoszláviában”, címmel. előadó: dr. mándoki rózsza egyetemi adjunktus. belépés díjtalan./mti-

--

bb 34. elhunyt kovács józsef

s/zs/pg -cz

1977. április 25.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki a pártnak 1937 óta volt tagja 69 éves volt. temetése április 29-én pénteken délután 2 órakor lesz a cinkotai temetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága
/mti/

--

bb 35. „életet az éveknek,, - kiállítás pécsi-baranyai idős emberek kézimunkáiból

vid/pg

1977. április 25.

a pécsi Leöwey Klára gimnázium dísztermében a hetedik alkalommal nyitották meg hétfőn az „életet az éveknek,, című kiállítást, amely a baranyai szociális otthonokban élő és napközibe járó öregek munkáiból ad izelítőt. a baranya megyei tanács egészségügyi osztálya az országban elsőként szervezte meg a megye 18 szociális és 26 napközi otthonában az idős emberek rendszeres foglalkoztatását, ami egyben kedvtelést is jelent számukra. a megye csaknem valamennyi gyárának, vállalatának szocialista brigádjai jelentékeny anyagi és erkölcsi segítséget adnak az otthonokban élő embereknek. gondoskodnak olyan hulladékfonalról, bőr-, fa-, textilanyagokról, amelyekből használati vagy dísz tárgyakat készíthetnek. ezekből láthatnak az érdeklődők több mint kétezer darabot a kiállításon. s hogy a fáradt kezek munkáira is számot tartanak, bizonyítja, hogy már a nyitást követő első órákban sok szép kézimunka talált gazdára./mti/

--
-19-

13.40/pg

1350 MM

bb 36. magyar gazdasági küldöttség utazott portugáliába

sl/gk/pg -cz

1977. április 25.

Kovács Gyula külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn gazdasági küldöttség utazott portugáliába, a vegyes bizottsági tárgyalásokra. a tárgyalásokon áttekintik és megvizsgálják az árucseré-forgalom és a magyar és portugál vállalatok közötti kooperációs kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit. a delegáció bucsuztatására arepülőtéren megjelent fernando delfim maria lopes vieira, a portugál köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/
A két ország közötti árucseré-forgalom alakulását

bb 37. pach zsigmond pál akadémikusnak

gg/zs/pg -cz

1977. április 25.

az mta alelnökének vezetésével magyar történelem-küldöttség utazott londonba az 1. magyar-angol történelem konferenciára. /mti/

--

bb 38. kádár jános és losonczi pál fogadta horst sindermannt

t/dg/tr/zs/pg -cz

1977. április 25.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára hétfőn, a központi bizottság székházában fogadta horst sindermannt, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagját, az ndk népi kamarájának elnökét, a népi kamara hazánkban tartózkodó küldöttségének vezetőjét. a szívélyes, baráti légkörű találkozón résztvevő apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke.

losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke ugyancsak hétfőn a parlament munkácsy termében fogadta az ndk népi kamarája horst sindermann vezette küldöttséget. a szívélyes baráti légkörű megbeszélésen résztvevő inokai jános, az országgyűlés alelnöke.

a találkozón jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete.

az ndk népi kamarájának küldöttsége szombaton a parlamentben találkozott az országgyűlés bizottságainak tisztségviselőivel. /mti/

-10-

13.50/pg

ha 15-

bb 39. ismét romlott a belvízhelyzet csongrádban - 14 000 hektárt öntött el a víz

vid/fm/pg -cz

1977. április 25.

csongrád megyében az esőzések nyomán átmenetileg ismét romlott a belvízhelyzet. a legtöbb csapadék a természeti csapásoktól különösen sújtott torontáli térségben; kiszombor, tiszasziget, deszk, kübekháza körzetében, valamint makó és földvár határában hullott. újból megjelentek az összefüggő „belvizek”, a földeken snyargatva az őszi vetések mellett most már a tavaszi ültetvényeket, késleltetve az időszzerű mezőgazdasági munkákat. makó és kiszombor határában, a mélyfekvésű táblákon a szépen fejlett, zöldellő vöröshagymák helyenként alig látszanak ki a vízből.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság a legveszélyesebb torontáli térségben harmadfokú belvízvédelmi készütséget tart. itt a főcsatornák 70-80 százalékos telítettségűek, ezért a torkolati szivattyú-telepeket éjjel-nappal üzemeltetik. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok munkacsapatai újabb levezető árkok nyitásával, a meglévők tisztogatásával, mélyítésével igyekeznek mentesíteni földjeiket a felgyülemlett csapadékvizektől.

a tiszán levonuló árhullám a folyó magyarországi alsó szakaszán tetőzik. most már lassu ütemű padás várható, mert csökkent a hármaskörös és a maros szintje. a hármaskörösön a harmadfokú készütséget másodfokúra mérsékeltek. a tiszacsongrád megyei szakaszán mindaddig első fokú védekezést, figyelmesszolgálatot tartanak, amíg a hullámterekről nem tér vissza medrébe a folyó. annyi már bizonyos, hogy a szegedi partfürdő május elsejére tervezett megnyitása több hetes késedelmet szenved. az árhullám levonulása után ugyanis a strand medencéit és a partfürdő egész területét meg kell szabaddítani a lerakódott hatalmas mennyiségű iszaptól. /mti/

--

bb 42. szovjet idegenforgalmi kiállítás szombathelyen

vid/fm/pg -cz

1977. április 25.

„a szovjetunió az idegenforgalom és a barátság országa”, címmel kiállítás nyílt hétfőn szombathelyen, a savaria filmszínház előcsarnokában. a 70 színes képből álló kiállítás bemutatja a szovjetunió legszebb városait, tájait, kiránduló- és fürdőhelyeit. ismerteti az évente 150 országból többmillió turistát fogadó baráti ország művészeti fesztiváljait és a híres orosz tél ünnepének programját. /mti/

--

-21-

7
felhasználható: 17 óra után!!

bb 41. énekari hangverseny szentesen

vid.-fm gi -cz

1977. április 25.

a magyar rádió „éneklő ifjuság,, elnevezésű hangverse-
nyeinek egyik területi bemutatóját tartották meg hétfőn szen-
tesen, a tóth józsef színházteremben. a koncerten hódmezővásár-
helyi, jánoshalmi, kalocsai, makói, szegedi és szentesi ének-zenei
általános iskolák kórusai vettek részt. a különféle műsorszám-
okban mintegy 700 ifjú dalos lépett fel. a hangverseny befeje-
zésésként összkari számként csongrád megyei népdalcsokrot és
kodály „a magyarokhoz,, című művét együtt énekeltek el a fiatalok.
/mti/

--

felhasználható: 18 óra után!!

bb 40. würtz ádám grafikusművész kiállítása a perecesi diákott-
thonban

vid.-fm gi -cz

1977. április 25.

a miskolc-perecesi középiskolás diákotthonban hétfőn kiállí-
tás nyílt würtz ádám munkácsy-díjas grafikusművész alkotásaiból. a
tárlaton több mint husz fekete-fehér, illetve színes rézkarc lát-
ható. /mti/

--

bb 43. skála-hét szombathelyen

vid.-fm gi -cz

1977. április 25.

skála-hét kezdődött hétfőn szombathelyen, a gyöngyös áruház-
ban. az ország legnagyobb szövetkezeti áruháza - amelynek a szom-
bathelyi áfész is „résztvényese,, - erre az alkalomra olyan árukat
küldött szombathelyre, amelyek csak a skálában kaphatók, valamint
főleg ndk-, lengyel- és csehszlovák importból származnak.

a szombathelyi szövetkezeti áruház hétfőn 26 millió forint
értékű árukészlettel várta a vásárlókat. ebből a budapesti skála
áruház árucikkeinek értéke több mint két millió forint volt. a ter-
vek szerint a skála és a gyöngyös áruház a jövőben is rendszeresen
együttműködik. /mti/

--

14.00/gi

- 22 -

H₂ 15

bb 44. megkezdték a tiszta visszaduzzasztását

vid/fm/pg -cz

1977. április 25.

az idén árhullám vonult le a tiszán, ezért az
észak-magyarországi vízügyi igazgatóság az elmúlt hónapokban
a magas vízállás miatt csaknem állandóan „nyitva tartotta,,
a zsilipkapukat a tiszalöki duzzasztóműnél. most, hogy a folyó
szintje megapadt, hétfőn megkezdték a zsilipkapuk lezárását,
a folyó visszaduzzasztását, hogy a nyári hónapokra elegendő
vizet tartalékoljanak mind a keleti főcsatornából, mind pedig
a borsodi öntözőfürtőkből történő öntözéshez. az idén a
korábbi években kiépített főcsatorna segítségével már a tiszta
vizét használják fel többek között tarcal térségében a tokaj-
hegyaljai szőlők egy részének öntözéséhez. /mti/

--

bb 45. magyar filmek az oberhauseni nemzetközi fesztiválon

i/mir/gk/pr /pg -cz

1977. április 25.

hétfőn magyar filmművészeti delegáció utazott az nszk-ba,
oberhauseni nemzetközi rövidfilmfesztiválra. a nemzetközi
filmélet e rangos seregszemlájén hat magyar filmalkotás - gyarmathy
livia: magányosok klubja, vitézy lászló: mecénások, huszárik
zoltán: a piacere /tetszés szerint/, szabó istván: várostérkép,
szoboszlai péter: hé te! és kovács jános: marathon című film-
je - képviseli a magyar színeket.

a fesztiválon külön műsorban vetítik a moszkvai filmfőiskolán
végzett művészek diplomafilmjeiből összeállított sorozatot,
amelyben helyet kapott mézáros mártá „mindennapi történet,,
és cigány tamás „mosolygó öregek,, című filmje is. az
április 30-ig tartó fesztiválprogram keretében külön retrospektív
vetítést is tartanak a 25 éves pannónia stúdió filmjeiből: ezen
tizenegy rendezőnk 14 alkotását mutatják be a közönségnek. /mti/

H₂ 15
-13-

bb 46. a kisosz jubileumi közgyűlése

t/kf/s/ie/pg -cz

1977.április 25.

az kiskereskedők országos szervezete hétfőn a béke szállóban tartott 10. közgyűlést. amelyen egyben megemlékeztek a kisosz megalakulásának 30. évfordulójáról.

a jubileumi közgyűlésen dr. gyürki rudolf, a kisosz elnöke beszámolójában elmondotta, hogy a szervezet működésének első szakaszában voltak nehéz idők, főleg annak következtében, hogy a magánkereskedők szerepe, feladatköre nem volt kellően tisztázott. az 1957-ben megjelent törvényerejű rendelet és jogszabályok megfelelő alapot teremtettek a kiskereskedők működéséhez, ahhoz, hogy amennyiben állampolgári kötelezettségüket teljesítik, a lakosság ellátását szolgálják, hosszabb távra tervezhetnek, biztonsággal dolgozhatnak.

jelenleg országosan csaknem 11 ezer magánkereskedő tevékenykedik közülük 3600-an budapesten. mellettük mintegy 5 ezer segítő családtag és több mint 1500 alkalmazott dolgozik. a beszámoló kedvezőnek ítélte, hogy a követelményeknek megfelelően örvedetesen növekszik az alapellátást szolgáló szakmákban. elsősorban az élelmiszerkereskedelemben működő kiskereskedők száma. a tanácsok az állami és a szövetkezeti kereskedelem mellett mindenekelőtt az ellátatlan területeken, de a választék bővítésénél is számítanak a magánkereskedelemben. a kiskereskedők helyet kapnak a vásárcsarnokokban, a piacokon, a balatonnál és más üdülőterületeken is.

a múlt évben több, a lakosság ellátását szolgáló kiskereskedők számára kedvező intézkedés látott napvilágot. ilyen egyebek között az adórendelet, amely messzemenően figyelembe veszi a kereskedők reális kiadásait, az alapvető szolgáltatást nyújtó szakmáknak kedvezményeket biztosít. a kiskereskedőket ma már lényegében ugyanolyan jogok illetik meg, amelyek az állami és a szövetkezeti kereskedelemben érvényesülnek.

a kisosz elnöke kedvező eredményként szólt arról, hogy a szövetségen kívül maguk a kiskereskedők is egyre határozottabban lépnek fel azok ellen, akik a kapott lehetőségeket a törvények kijátszáásával, önös célokra, gyors meggazdagodásra kívánják felhasználni, rontva ezzel a becsületes többség hitelét. a kisosz - hangsúlyozta a beszámoló - az érdekképviselési feladatok megoldásán kívül nagy figyelmet fordít a kereskedők szakmai felkészítésére, mindenekelőtt a helyes, etikus emberi és állampolgári magatartás további erősítésére./mti/

-24-

14.30/pg

K.K.

bb 47. megalakult a magyar család- és nővédelmi tudományos társaság borsod megyei szekciója

vid/fm/pg -cz

1977.április 25.

hétfőn miskolcon megalakult a magyar család- és nővédelmi tudományos társaság borsod megyei szekciója.

az alakuló ülésen elfogadott program szerint a borsodi szekció tagjai foglalkoznak majd többek között a házasságkötés előtti tanácsadás és a családi életre nevelés tapasztalataival, a családtervezés kérdéseivel, az alkoholizmus elleni küzdelemmel, a válások okainak vizsgálatával, az intézetekben nevelkedő gyermekek személyiségformálásával./mti/

--

bb 49. felhasználható 17 órától

kiállítás, ifjúsági gyűlés a nemzetközi szolidaritási napon dunaujvárosban

vid/fm/pg -cz

1977.április 25.

az ifjúság nemzetközi szolidaritási napján került sor dunaujvárosban a városi szolidaritási rajzpályázat eredményhirdetésére. a legjobb munkákból hétfőn kiállítás nyílt a munkás művelődési központban, majd ünnepi megemlékezést tartottak. az ifjúsági gyűlésen hazánkban tanuló afrikai, dél-amerikai és ázsiai diákok is részt vettek.

az ifjúság nemzetközi szolidaritási napja alkalmából fejér megye több tanintézetében és nagyközségében - így mórton, sárbogárdon és bicskén is - ifjúsági gyűléseket, ünnepi megemlékezéseket rendeztek./mti/

-25-

14.40/pg

K.K.

bb 48. városszépítési napok kazincbarcikán

vid/fm/pg -cz

1977. április 25.

kazincbarcikán a tanács, a hazafias népfront és a különböző intézmények összefogásával az idén is megrendezi a városszépítési napokat.

az idei program szerint folytatják a tardona völgyében létesített jubileumi park kialakítását, valamint, a bulgáriai dimitrovgrád testvérváros költőjéről, penje penev-ről elnevezett park építését. a városszépítő munkában több mint harminc üzem és vállalat szocialista brigádjai is résztvesznek.

az első idei akció hétfőn fejeződik be, amelynek keretében a kisz-fiatalok, valamint a város, a társadalmi szervezetek és vállalatok vezetői - mintegy ötszázán - végeztek társadalmi munkát. a városszépítő napokat a jövőben minden hét végén megismétlik./mti/

--

bb 50. tanácskozás a szovjet folyóiratokról

t/km/fe/pr/pg -cz

1977. április 25.

bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, és szovjet vendégek részvételével háromnapos tanácskozás kezdődött hétfőn budapesten. a szovjet folyóiratok terjesztéséről, népszerűsítéséről, az ezzel összefüggő politikai munkáról. az eseményen szovjet részről megjelent n.m.gribacsov, a szovjetunió című lap főszerkesztője, v.i.fedotova, az asszonyok című lap főszerkesztője, a.j. belesztokij, a mezsdunarodnaja knyiga elnökhelyettese. jelen volt erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, simon ferenc, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnökhelyettese.
/folyt. köv./
14.55/pg

-26-

bb 16
14.55

bb 50. / tanácskozás a ...folyt/pg

a tanácskozáson l.a. leszovaja, az szkp kb munkatársa szólt arról, hogy a különböző országokban megjelenő folyóiratok jól szolgálják a népek barátságát. lehetővé teszik, hogy mind többen megismerkedhessenek a szovjetunió gazdasági, politikai, tudományos kulturális életével, eredményeivel a tanácskozás segítségével ad azoknak az újságíróknak is, akik rendszeresen beszámolnak a szocialista országokban folyó építőmunkáról, fejlődésről.

siklósi norbert, a lapkiadó vállalat igazgatója hangsúlyozta, hogy különösen népszerűek a szovjet folyóiratokban közölt anyagok alapján rendezett vetélkedők. a „ki tud többet a szovjetunióból a szovjetunióról”, című vetélkedő sorozatra az idén már több mint 700 iskola nevezett. a fáklya című folyóiratban meghirdetett vetélkedőn a várt tízezer résztvevővel szemben 118 budapesti nagyüzem 52 ezer brigádja indult. a hatékony politikai módszerek tették lehetővé, hogy 1975-től az öt magyar nyelvű szovjet lap - a szovjetunió, a lányok, asszonyok, a fáklya, a szputnyik és a szovjet irodalom - együttes példányszáma 34 ezerrel emelkedett és elérte a havi 445 ezer példányt.

dr. nagy sándor a kisz kb titkára egyebek közt arról beszélt, hogy a „ki tud többet a szovjetunióból, a szovjetunióról”, című vetélkedő jól kiegészíti, rendszerezi mindazt, amit a középiskolai tanulók a tanyanyagból, a tömegkommunikációs eszközök anyagi alaján, az irodalom és a művészetek közvetítésével vagy más módon tanultak a szovjetunióról. a folyóiratokból a szovjetunióról szerzett ismeretek segítik a szocialista gondolkodás, erkölcs tagabb megértését is. épp ezért a kisz a jövőben is jelentős feladatának tekinti a szovjetunióról szóló vetélkedők szervezését, támogatását az abban való részvételt. gálos tiber, az oktatási minisztérium képviselőjében arról szólt, hogy milyen segítséget adott a szovjetunió című folyóirat a világnézetünk alapjai tantárgy oktatásában.

kedden tapasztalatcserével folytatódik a tanácskozás./mti/

-27-

15-00/pg

bb 16
15-00

bb. 51. felhasználható: 16 órától

a budapesti képviselőcsoport ülése

t/-don/gk/rj pr -cz

1977. április 25.

hétfőn a budapesti népfrentbizottság székházában ülést tartott s a fővárosi országgyűlési képviselők elmúlt másfél éves tevékenységéről tárgyalt a budapesti képviselőcsoport. dr. vida miklós, a képviselőcsoport vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy a 67 budapesti képviselő a ciklus eddig eltelt időszakában eredményes munkát végzett; az országgyűlés elmúlt hat ülészakán összesen 27-en szólaltak fel, mondtak véleményt a napirendre tűzött kérdésekről.

a képviselők tevékenységét, kapcsolatukat a lakossággal a demokratizmus, a nyílt várospolitika jellemzi. jó a kialakított egyéni választókerületi rendszer, amely alkalmas a választók és a választottak kapcsolatának rendszeresebbé tételére, a személyes találkozások gyarapítására. ezzel a lehetőséggel mind a képviselőknek, mind a lakóknak élniük kell. a budapesti képviselőcsoport is keresi, kutatja azt a legjobb formát, módszert, amellyel gyakoribbá válhat a kétoldalú kapcsolat. a tapasztalatok szerint beváltak és sikeresek a rétegtalálkozók, amelyeken nemcsak az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről, hanem a résztvevők érdeklődésének megfelelően az őket foglalkoztató gondokról és problémákról is szó van.

az országgyűlési képviselők eredményes munkájában jelentékeny részük van a párt- és a népfrentbizottságoknak, valamint a tanácsi szervezeteknek, amelyek időről időre széles körű információt adnak a megvalósításra váró tervekről. különösen hasznosak a fővárosi tanács vezetőinek a tájékoztatói.

a budapesti képviselőcsoport egyik fontos feladatának tartja, hogy a fiatal képviselőket támogassa, munkájukhoz segítséget nyújtson. a legtöbb újonnan megválasztott képviselőnek van patronálója; rendszeresen találkoznak, tapasztalataikat kicserélik. a törekvések között szerepel az is, hogy a parlamenti felszólalások lényegretörőek, konkrétak legyenek. vonatkozik ez a bizottsági ülésekre is, ahol ismétlések vagy általánosítások miatt vontatott egy-egy napirend tárgyalása.

dr. vida miklós végül elmondta, hogy az év hátralevő részében több, a lakosságot közvetlenül érintő és érdeklő kérdéssel tárgyalnak. tájékoztódnak például budapest vízellátási és vízgazdálkodási helyzetéről, fölkeresik a fővárosi taxi vállalatot. a szorosabb együttműködésért, a folyamatos munkakapcsolat kialakításáért megbeszéléseket folytatnak a budapesti szakszervezetekkel. az esztendő végén a főváros idei tervteljesítéséről és a következő évben várható fejlesztésekről tárgyalnak.

/mti/

15.40 rj

-28-

bb. 52. felavatták a fővárosi bődizsműipari vállalat új üzemházát

t/ol/á/rj ie hgy

1977. április 25.

hétfőn ünnepélyesen adta át rendeltetésének a fővárosi bődizsműipari vállalat új a xiv. kerületi csömöri úton épült üzemházát csehik ferenccné, a fővárosi tanács elnökhelyettese.

az ünnepségen - amelyen részt vett fabók zoltán, a hvdsz főtitkára is - elmondották, hogy a mozgássérült, csökkent munkaképességű dolgozókat foglalkoztató, rehabilitációs célvállalat rendeltetésének megfelelően az új üzemház tervezésével elsősorban a szociálpolitikai követelményeket érvényesítették. mindenekelőtt ugyanis a nem teljes munkaképességű, mozgásukban akadályozott dolgozók egészséges és kulturált munkafeltételek közötti foglalkoztatását kellett biztosítani. a 3600 négyzetméter alapterületű épületben jelenleg 238-an dolgoznak, közülük 102-en csökkent munkaképességűek. ebben az üzemben retekülők, divattáskák és aktatáskák készülnek. az új üzemház 50 millió forintba került, felépítéséhez a fővárosi tanács és a munkaügyi minisztérium 13 millió forinttal járult hozzá. a termelőépülettel együtt készült el egy 32 dolgozónak otthont nyújtó munkásszállás is, közvetlenül az üzemház mellett, itt többszobás, összkomfortos lakásokban helyezték el a mozgásképtelen, egyedülálló dolgozókat.

a fővárosi bődizsműipari vállalat most felavatott és a som-sály-bányán lévő, 400 munkást foglalkoztató üzemben az idén összesen 140 millió forintos termelési tervet kívánják megvalósítani. termékeik a belföldi üzleteken, áruházakon kívül eljutnak sok külföldi országba is. legnagyobb tőkés megrendelői közé tartozik belgium, svédország, az nszk, franciaország, míg a szocialista partnerek közül a legnagyobb exportszállítmányok a szovjetunióban találhatnak vevőre. a két üzemben évente mintegy 700-800 új modell készül, viszonylag kis sorozatokban.

/mti/

--

15.50 rj

.-29-

ka 17

ka 16

bb. 53. elutazott a belga keresztény szakszervezetek szövetségének küldöttsége

sl/gk/rj hgy

1977. április 25.

a szot elnökségének vendégeként egy hétig hazánkban tartózkodott a belga keresztény szakszervezetek szövetségének / csc/ küldöttsége Willy Peirens titkár vezetésével a delegáció első magyarországi látogatásának célja volt a szot és a csc közötti hivatalos kapcsolatok létrehozása, a magyar szakszervezetek munkájának megismerése. tájékozódott országunk politikai, gazdasági helyzetéről, a dolgozók élet- és munkakörülményeiről, oktatási-továbbképzési lehetőségekről, szociálpolitikánkról.

a csc képviselői tárgyalásokat folytattak a szot vezetőivel a két ország, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, a szot és a csc közötti kapcsolatok továbbfejlesztéséről.

a küldöttség látogatást tett a hazafias népfrontnál és a társadalombiztosítási főigazgatóságon.

a csc képviselői elismerően szóltak a magyarországon látottakról, azokról a tapasztalatokról, amelyeket az üzemplátogatások, a szakszervezeti tisztségviselőkkel való beszélgetések során szereztek. elmondották, hogy módjuk volt a gyakorlatban meggyőződni a szakszervezetek sokrétű érdekvédelmi tevékenységéről, azokról az erőfeszítésekről, amelyeket a dolgozók életének és munkakörülményeinek javítása érdekében kifejtének.

nagyrá értékelték azt az őszinteséget, nyíltságot, amit mindenütt tapasztaltak. a küldöttség hasznosnak ítélte tanulmányutját. egymás tevékenységének jobb megismerése érdekében a továbbiakban is szükségesnek tartja a szakszervezeti munka során szerzett tapasztalatok rendszeres cseréjét, a személyes találkozásokat. a küldöttség átadta a csc elnökségének meghívását.

a küldöttség elutazott hazánkba. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren Timmer József, a szot titkára búcsúztatta.
/mti/

--

16.00 rj

-30 -

HA

bb. 54. a minisztertanács és a szot elnökségének határozata az üzemi demokrácia egyes kérdéseiről - kapcsolódó irányelvek a szakszervezeti feladatokról.

i/sl/s/rj ie hgy

1977. április 25.

a minisztertanács és a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége együttes határozatot hozott az üzemi demokrácia egyes kérdéseiről. a határozat rámutat, hogy az üzemi demokrácia széles körű érvényesülése társadalmi-gazdasági előrehaladásunknak fontos feltétele. fokozottan kifejezésre juttatja az állami vállalatok dolgozóinak részvételét a vállalat irányításában. ugyanakkor a dolgozók körében is kellőképpen tudatosítani kell, hogy az üzemi demokrácia nemcsak jogokat jelent, hanem egyben feladatokat, kötelezettséget és aktív közreműködést is a döntések és határozatok megvalósításában. a határozat egyebek között kimondja, hogy a vállalatok gazdasági vezetésének a feladatok megoldásában támaszkodnia kell a dolgozók közösségére, mindenekelőtt az üzemi demokrácia fórumainak segítségével kell bevonnia a dolgozókat a vállalati ügyekbe. e fórumokat az odaterjesztett kérdésekben véleményezési és javaslattevési jog, meghatározott esetekben pedig az állásfoglalás, illetve a döntés, továbbá az ellenőrzés joga illeti meg. az üzemi demokrácia fórumainak olyan rendszerét kell működtetni, amely a vállalati szervezet különböző szintjeire épül, és figyelemmel van a dolgozók egyes csoportjainak sajátosságaira is.

a határozat intézkedik e fórumok alapformáiról is. a dolgozók közvetlen és teljeskörű részvételét a kis egységek termelési tanácskozásai, a brigádértekezletek, szakszervezeti csoportértekezletek, osztályértekezletek stb. teszik lehetővé. a vállalati szervezet felső szintjén képviselői uton, a vállalati szakszervezeti tanács, illetve az szb és a szakszervezeti bizalmiak /bizalmi küldöttek, főbizalmiak/ együttes testületi ülésén és a szocialista brigádvezetők tanácskozásain fejthetik ki észrevételeiket, javaslataikat a dolgozók. kis üzemekben, ahol a dolgozók létszáma lehetővé teszi a közvetlen érdemi részvételt, a képviselői fórumok helyett a dolgozók gyűlését, munkásgyűlést helyes összehívni. a nők, fiatalok, művezetők, újitók és a dolgozók egyéb csoportjai sajátos kérdéseinek megtárgyalására - szükség szerint - rétegtanácskozásokat kell szervezni. esetenként, különösen amikor alapvetően a dolgozók tájékoztatásáról van szó, az említettekől eltérő keretek között, például a vállalat összes vagy több műhelye dolgozóit magában foglaló gyűlésen kerüljön erre sor. az üzemi demokrácia fórumain a vállalati vezetés hatáskörébe tartozó, a gazdálkodást és a kollektíva érdekeit érintő minden lényeges kérdést az adott termelési egység szintjének megfelelően meg kell vitatni. ügyelni kell arra, hogy párhuzamos tanácskozásokat ne tartssanak és a tanácskozások lehetőleg mindenütt munkaidőn kívül történjenek.

/folyt.köv./
16.10 rj

-31 -

De 17³⁰

bb. 54. / a minisztertanács... 1. folyt./rj

a szot elnöksége hétfői ülésén elfogadta az mt-szot határozatból adódó irányelveket az üzemi demokrácia fejlesztésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokra. ebben rámutat, hogy az üzemi demokrácia továbbfejlesztésének és működési feltételeinek biztosítása a társadalmi és a gazdasági szervezetek közös feladata. vállalatoknál, gyárakban, üzemekben célszerű munkamegosztást kell kialakítani a gazdasági vezetés, a szakszervezet és a kisz-szervezet között.

az üzemi demokrácia fórumainak feladatait, jogköreit vállalaton belül úgy kell kialakítani, hogy a fórumok egységes, összehangolt rendszert alkossanak. a különböző fórumok feladatait egymástól el kell határolni, ennek megfelelően kell meghatározni jogköreiket. ugyanakkor biztosítani kell, hogy a képviselői fórumok munkája épüljön a dolgozók közvetlen tanácskozásaira.

a termelés, a gazdálkodás anyagi, szervezési, műszaki kérdéseivel elsősorban a brigádértekezlet, a termelési tanácskozás és a brigádvezetői tanácskozás foglalkozzon, az adott termelési egység szintjének megfelelően.

a dolgozók munkáját és életkörülményeit alapvetően érintő kérdésekben a bizalmiak testülete a vállalati szakszervezeti tanáccsal, illetve a szakszervezeti bizottsággal együttes ülésen tárgyaljon. foglaljon állást az évenkénti bérfejlesztés felhasználásának főbb elveiről és arányairól, a részesedési alap felosztásáról, hozzon döntést a kollektív szerződés megkötéséről és annak végrehajtásáról szóló évenkénti beszámoló elfogadásáról, illetve a szükséges módosításokról; a vállalati szociális tervről, a szociális, kulturális, sport- és segélyezési alap, az üdülési alap felosztásáról, véleményezze a középtávú és éves vállalati terveket és ezzel együtt a vállalati gazdasági vezetők /igazgatók és helyetteseik/ éves tevékenységét.

azoknál a vállalatoknál, gyárakban, üzemekben, ahol a dolgozók létszáma lehetővé teszi a közvetlen érdemi részvételt, ott az osszdolgozók gyűlése, munkásgyűlés gyakorolja az együttes ülés jogkörét.

a szakszervezeti tanács, az szb foglalkozik továbbra is mindazokkal a gazdálkodási, anyagi, a dolgozók élet- és munkakörülményeivel kapcsolatos kérdésekkel, amelyek nem tartoznak az együttes ülés hatáskörébe. a szakszervezeti tanács jog- és hatásköre tehát - az együttes ülés hatáskörébe utalt kérdéseket kivéve - változatlan.

/folyt.köv./

16.20 rj

-32 -

He H³⁰

bb. 54. / a minisztertanács... 2. folyt./rj

a szocialista brigádvezetők tanácskozásának döntési jogkörébe tartozik a vállalati, illetve gyáregységi munkaverseny-vállalások elfogadása, a szocialista brigád cím adományozása /ahol erre a brigádok száma lehetőséget ad/ s véleményezi a kiváló vállalat cím megpályázását, a vállalati munkaverseny-szabályozatot, a munkaverseny középtávú és éves irányelveit, a munka- és üzemszervezés fejlesztésére, a munkaidőalap hatékony felhasználására, az anyag- és energiatakarékosságra kidolgozott vállalati, illetve gyáregységi intézkedési terveket. a szocialista brigádvezetői tanácskozást legalább évente össze kell hívni.

az irányelvek intézkednek a termelési tanácskozás, a munkabrigádértekezlet, a szocialista brigádértekezlet döntési, véleményezési, javaslattevő jogköréről is.

az irányelvek részletesen foglalkoznak a bizalmiak testülete és a szakszervezeti tanács együttes ülésének megszervezésével, működtetésével kapcsolatos kérdésekkel, s kimondják azt is, hogy az együttes ülések rendszerét fokozatosan kell létrehozni az ipar, az építőipar, a közlekedés, a kereskedelem és a mezőgazdaság állami szektora valamennyi vállalatánál 1978 végéig. 1977-ben ágazatonként lehetőleg a vállalatok felénél kell alkalmazni, mégpedig az ágazati -iparági szakszervezetek és a minisztériumok kijelölése alapján. /mti/

--

16.320 rj

-33 -

He H³⁰

bb. 55. utak, parkolóhelyek a lakótelepeken - előadás a közlekedéstudományi egyesületben

t kg s ie il hgy

1977. április 25.

a lakótelepek uthálózatának kialakításánál eddig egymástól eltérő szempontokat vettek figyelembe a tervezők, s így az utak nem mindig feleltek meg a speciális forgalmi követelményeknek. hétfőn a közlekedéstudományi egyesület szervezte anketon a hazai és a külföldi tapasztalatok összegzése alapján a lakótelepi utak egységes tervezéséről tartott előadást facsar sándor, a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatóságának munkatársa.

budapesten eddig 50 kisebb-nagyobb lakótelep épült, további 50 kialakítása, vagy tervezése folyik. ezeken a helyeken az egyik legégetőbb feladat a megfelelő számú parkolóhely kialakítása. számítások szerint 100 lakásonként 80-90 autó parkoló hely lenne az ideális, figyelembevéve az autók számának további gyarapodását. ezzel szemben például az újpesti és a békásmegyei lakótömbök között minden száz lakáshoz csak 33 gépkocsinak jut hely. a következő tervidőszakban épülő telepeknél 50-re emelkedik ez a szám; azért ilyen mérsékelt ütemben, mert egy autó helyének építési költsége meglehetősen drága, jónéhány ezer forintba kerül. a tapasztalatok szerint praktikus megoldás, ha a lakótelep peremén nagyobb gyűjtő parkolóhelyeket alakítanak ki, így a házak között kisebb a közlekedés okozta zaj.

a balesetek elkerüléséhez fontos szempont, hogy a lakóépületek közötti belső utakat úgy tervezzék, hogy óránként legfeljebb 40 kilométeres sebességgel mehessenek a gépkocsik; ezt az egyenes utak gyakori megtörésével, kanyarokkal lehet elérni. a gyalogutak megtervezésénél alapvető szempont, hogy a nagyforgalmu központokba abc áruház, iskola stb. lehetőleg minél rövidebb uton lehessen eljutni. a játszóterek, iskolák elhelyezésénél pedig arra kell ügyelniük a tervezőknek, hogy nagyforgalmu uton ne kelljen keresztül haladniuk az odaigyekvőknek. a legideálisabb megoldás, ha a lakóházaktól körülvett, zárt helyen alakítják ki a gyerekek számára azokat a helyeket.

a lakótelepi uthálózat-tervezés egységesítésére, a legjobb megoldások elterjesztésére a közlekedési főigazgatóság irányelvet készítetett a metrober-rel és a buvati-val, a tervezetet széleskörű szakmai véleményezés után segédletként kívánják a tervezőknek közreadni./mti/

--

16.25/il

ha 17³⁰

- 34 -

bb. 57. hangversenysorozat egerben

vid kz/il hgy

1977. április 25.

hangversenysorozat kezdődött hétfőn az egri gárdonyi géza színházban. nyitányaként a ho si minh tanárképző főiskola női kara lépett színpadra. a sorozat következő előadásán pécsi sebestyén szólaltatja meg a székesegyház orgonáját, majd lantos istván orgonaművész mutatkozik be. szirmai mártá énekesnő közreműködésével. a következő koncert műsorán liszt-művek szerepelnek, majd gari grodberg szovjet orgonaművész hangversenyével zárul a sorozat. a julius 11-én sorra kerülő záróhangversenyen a magyar rádió gyermekközössége is közreműködik./mti/

--

bb. 56. a nemzeti galéria kéri

fe zs il hgs

1977. április 25.

hogya akinek szentiványi lajos festőművészről olaj-, akvarell-kép vagy rajz van a tulajdonában és kölcsönadná az 1978-ban a magyar nemzeti galériában rendezendő kiállításra, értesítse a magyar nemzeti galériában bakó zsuzsa művészettörténészt, a 160-170/380. sz. telefonon, munkanapokon 9-17 óráig./mti/

--

bb. 58. szolidaritási gyűlés esztergomban

vid kz/il hgy

1977. április 25.

nagyszabásu ünnepséget rendeztek hétfőn az esztergomi fiatalok a nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap alkalmából. a mágógépgyár, a műszeripari művek, a szemüvegkeretgyár és a többi üzem munkásfiataljai, valamint az iskolák tanulói - együttesen mintegy kétezren - sűrű sorokban vonultak a gyűlés színhelyére, az ut-törőház előtti sportpályára. a szolidaritási gyűlést oswald mbugiseni mtshali, afrikai költő „szülőfalunk, kwa-bhanya kiűritése”, című versének előadásával nyitották meg, majd tóth istván, az esztergomi városi kisz-bizottság titkára köszöntötte a résztvevőket. ezután harmati sándor a magyar szolidaritási bizottság elnöke mondott beszédet. emlékeztetett arra, hogy 22 évvel ezelőtt, 1955-ben, bandungban, az afro-ázsiai országok első konferenciáján április 24-ét, a gyarmati ifjúság napjává nyilvánították.

/folyt.köv./

16.30/il

ha 17³⁰

- 35 -

v

bb. 58./ szolidaritási folyt./il

az azóta eltelt több mint két évtized alatt a kolonializmus ellen vívott harc, az egyre szélesedő, tettekben megnyilvánult szolidaritás alapvetően megváltoztatta a gyarmati világ akkori képét. a hetvenes évek elején már az egykori gyarmatok többsége független állammá lett. az egykori gyarmati fiatalok nagy része már szabad országban él, de korántsem szabadon. a névleges függetlenség még nem hozta meg a gyarmati iga alól felszabadult népeknek a tényleges szabadságot. ezért nem csökkenhetett a nemzetközi szolidaritás ereje, sőt a világpolitika erővonalainak változásaival csak növekedett dinamizmusa. a szolidaritás eszméje nem korlátozódott a még gyarmati sorban élő fiatalokra, hanem szükségszerűen kiterjedt az ifjúságot sújtó mindenfajta elnyomás elleni harcra. ezért nyilvánították 1972-ben a gyarmati ifjúsági harci napját nemzetközi ifjúsági szolidaritási nappá.

a nagygyűlés után az esztergomi fiatalok és a körükbe látogatott hazánkban tanuló 1-guineai és szudáni fiatalok adtak műsort. a szolidaritási nap alkalmából politikai plakátversenyt is tartottak és könyvkiállítást nyitottak azokból a művekből, amelyek az afrikai népek függetlenségi harcával társadalmi életük átalakulásával foglalkoznak./mti/

1 Bissau --

bb. 59. közlekedési küldöttség utazott Leningrádba

kf gk ie il hgy

1977. április 25.

urbán Lajos közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója hétfőn délután delegáció élén Leningrádba utazott a magyar-szovjet kormányközi bizottság vasúti állandó munkacsoportjának soron következő ülésére. a Leningrádi ülésen a magyar népköztársaság és a szovjetunió vasúti áruforgalmának ez évi lebonyolításáról tárgyalnak./mti/

--

16.33/il

- 36 -

bb. 60. Losonczy Pál

tr/öa zs hgy

1977. április 25.

az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte Julius K. Nyerere elnököt, a Tanzániai Egyesült Köztársaság megalakulásának 13. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb. 61. Lakástűz, halálos füstmérgezéssel

tr/rj zs hgy

1977. április 25.

tragikus kimenetelű tűz keletkezett hétfőn délelőtt Budapesten a XI. kerület, Tétényi ut 24. szám alatti lakóház egyik VII. emeleti lakásában. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a 68 éves Forgó Károly nyugdíjas ágyban dohányzott, s közben elaludt. a kezéből kieső égő cigarettától meggyuladt az ágynemű, s a tűz áterjedt a szőnyegre és butorokra is. a keletkezett füsttől Forgó Károly életét veszítette. a tüzet a kivonult fővárosi tűzoltóegységek rövid idő alatt eloltották. /mti/

--

bb. 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il hgy

24. ipari szakközépiskolások tanulmányi versenye
 25. kiskunsági számóca
 26. Ady emlékezete
 27. Rózsashegyi György kiállítása
 28. Soproni Napok győzött
 29. rendőrségi hírek
 30. hétfői közlekedési balesetek
 31. békevonat
 32. Szabolcs megyei ellátás
 33. tit közlemény
 34. elhunyt Kovács József
 35. kiállítás idős emberek kézimunkáiból
 36. gazdasági küldöttség Portugáliában
 37. történelemszakküldöttség Londonban
 38. Kádár-Losonczy-Sindermann
 39. belvízhelyzet
- /folyt.köv./
18.00/il

- 37 -

HA 15

bb. 62./belföldi folyt./il

40. würtz ádám kiállítása
 41. énekkari hangverseny
 42. szovjet idegenforgalmi kiállítás
 43. skála-hét
 44. a tiszta visszaduzzasztása
 45. oberhauseni fesztivál
 46. kisosz jubileumi közgyűlése
 47. család és nővédelmi társaság
 48. városszépítési napok
 49. nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap
 50. tanácskozás szovjet folyóiratokról
 51. budapesti képviselőcsoport ülése
 52. bőrdiszműipari vállalat új üzemháza
 53. belga kersztény szakszervezetek küldöttsége
 54. a minisztertanács és a szot elnöksége az üzemi demokráciáról
 55. előadás a közlekedéstudományi egyesületben
 56. nemzeti galéria közleménye
 57. hangversenysorozat
 58. szolidaritási gyűlés
 59. közlekedési küldöttség leningrádban
 60. losonczi távirat
 61. lakástűz
 62. hírjegyzék
- /mti/

bb. 63. hazaérkezett brüsszelből az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának küldöttsége

t/bc/gg/rj zs hgy 1977. április 25.

hétfőn hazaérkezett brüsszelből az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának küldöttsége. a delegáció részt vett az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának április 22-24-én tartott ülésén. a küldöttség tagja volt gyovai gyula, a magyar külügyi intézet igazgatója, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnökségi tagja és papp anna, a bizottság titkára.

a küldöttség tagjai a megérkezés után elmondották, hogy csaknem harminc európai ország nemzeti bizottságának képviselői, valamint 15 nemzetközi szervezet - köztük egyházi szervezetek - képviselői vettek részt a tanácskozáson.

a tanácskozáson kifejeződött, hogy nagy előrelépés történt az enyhülés folyamatában, bár ennek érvényesülésében még mutatkoznak komoly nehézségek, s a továbbiakban még nagyobb erővel kell helsinki szellemében tevékenykedni.

/folyt.köv./

18.20 rj

-38 -

He 11 -

bb. 63. / hazaérkezett... 1. folyt./rj

mint küldöttségünk a tanácskozáson is kifejtette, ezek részben objektív okokból adódnak, hiszen a hosszú hidegháborus periódus után nem könnyű feladat az enyhülést megvalósítani. különösen így van ez akkor, amikor jelentős szubjektív nehézségek, ellene ható erők akadályozni igyekeznek a további fejlődést.

a konferencia hangvétele, légköre egészében optimista volt. a nyugati felszólalók is hangsúlyozták, hogy a belgrádi találkozó jelentősen elősegítheti az enyhülési folyamat további fejlődését. sok nyugati delegátus nagy hangsúllyal szólt arról, hogy a záróokmányt egységes egészként kell értelmezni. a tanácskozás üzenettel fordult a helsinki záróokmányt aláíró országok külügyminisztereinek: a belgrádi találkozóra úgy kérszüljenek, hogy az pozitív eredményt hozó tanácskozás legyen, s helsinki szellemében további lehetőségeket nyisson meg.

a kulturális együttműködés keretében szó volt annak a 150 kötetre tervezett sorozatnak a megjelentetéséről, amelyet az európai országok kiemelkedő klasszikus íróinak, költőinek műveiből állítanak össze. a sorozat kötetei olcsó, zsebkönyvtári formában kerülnek kiadásra. új kezdeményezés volt, hogy szervezzenek találkozót a szocialista és tőkés országokbeli zenepedagógusok részvételével arról: a nevelés milyen eszközeivel lehet a zenét a széles tömegek számára elérhetővé tenni. ennek kapcsán külön felkérték hazánkat a közreműködésre. elfogadták azt a magyar javaslatot, hogy a kulturális munkacsoport folytasson közvetlen tárgyalásokat az eurovizió és az intervizió képviselőivel egy közös sorozatról, amely európa muzeális és építészeti kincseit mutatná be. tervbe vették film- és televíziós szakemberek európai találkozásának megszervezését is. /mti/

-. -

bb. 65. akadémiai székfoglaló

t/km/fe/rj zs hgy

1977. április 25.

új neurobiológiai kutatásokról tartott székfoglaló előadást hétfőn salánki jános akadémikus, az mta biológiai tudományok osztályának ülésén a magyar tudományos akadémián. /mti/

-. -

18.30 rj

-39 -

He 11 -

bb. 66. fao szimposium a gyorsfagyasztott élelmiszerekről

fe/rj sl hgy

1977. április 25.

a fao , /az ensz élelmezési és mezőgazdasági szervezete/ az európai gazdasági bizottság mezőgazdasági szekciója, valamint a magyar kereskedelmi kamara közös rendezésében hétfőn négy kontinens 20 országának több mint száz szakértője részvételével négy napos szimposium kezdődött a magyar kereskedelmi kamara székházában. a tanácskozáson a fagyasztott és gyorsfagyasztott élelmiszerek előállításának fejlesztésének irányvonalait, a nyersanyagokkal szemben támasztott követelményeket, a gyorsfagyasztott gyümölcs és zöldség minőségével, a feldolgozásra alkalmas húsfélék fajtáival és a fagyasztott kész- és félkészételek nyersanyagával kapcsolatos kérdéseket vitatják meg. /mti/

--

bb. 64. időjárásjelentés

pá/rj hgy

1977. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. április 25-én, 18.10 órakor:

változékony, szeles idő

várható időjárás kedd estig: ma még felhőátvonulások lesznek, szórványosan előforduló záporral. kedden a változóan felhős égből néhány helyen eső valószínű. az erős, időnként viharos lökésekkel kísért észak-nyugati, északi szél csak lassan mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 12-17 fok között. /mti/

--

18.30 rj

-40 -

He 11

bb. 67. magyar-guineai egészségügyi együttműködési munkatervet irtak alá

t/dg/tr/rj zs hgy

1977. április 25.

hétfőn este budapesten két évre szóló magyar-guineai egészségügyi együttműködési munkatervet irtak alá. a jegyzőkönyvet magyar részről dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, guineai részről kekoura camara, a guineai köztársaság egészségügyi minisztere, a hazánkban tartózkodó guineai egészségügyi delegáció vezetője látta el kézjegyével. az ünnepélyes aláírásnál jelen volt ibrahima camara, a guineai köztársaság budapesti nagykövete.

a munkaterv egészségügyi kiadványok cseréjét, szakemberek tapasztalatcseréjét és továbbképzését, a két ország egészségügyi intézményei közötti közvetlen kapcsolatok kialakítását irányozza elő. intézkedik a munkaterv guineai betegek magyarországi gyógykezeléséről is. /mti/

--

ubb. 68. hazaérkezett romániai vendégszerrepléséről a madách színház társulata

t/km/rj zs hgy

1977. április 25.

hétfőn hazaérkeztek romániai vendégszerreplésükről a madách színház művészei. a bukaresti nemzeti színházban nagy sikerrel mutatták be az othellót és a spanyol izabellát. kolozsvárott is shakespeare klasszikus művével, illetve illés endre darabjával vendégszerrepeltek - telt ház előtt. /mti/

--

19.55 rj

-41 -

He 20.10

bb. 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18 órától zárásig

rj/hgy

1977. április 25.

- 63. hazaérkezett az európai biztonság és együttműködési küldöttség
brüsszelből
 - 64. időjárásjelentés
 - 65. akadémiai székfoglaló
 - 66. fao szimposium
 - 67. magyar-guineai egészségügyi együttműködési tervet írtak alá
 - 68. hazaérkezett romániából a madách színház társulata
 - 69. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy

21.00 rj

-42 -

W 21¹⁰

M.T.I.

60.008 *A*
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I. Fein u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. tavaszi tervek - újabb pihenőkert a városligetben

i don gk pr il hgy

1977. április 26.

az idén félmillió négyzetméternyi zöldterülettel gazdagodik a főváros. a kertészeti vállalat munkásai ezekben a hetekben budapest új lakónegyedeiben, békásmegyeren, zuglóban, óbudán dolgoznak a parkok és játszóterek építésén. az újak létesítése mellett - a vállalat parkfelújítási menetrendje szerint - rendezik az i. kerületi hess andrás téri, a ii. kerületi árpád fejedelem uti, a belvárosi dimitrov téri és engels téri parkokat. a margitszigeten és a zuglói erzsébet királyné uti lakótelepen összességében mintegy 24 ezer négyzetméternyi zöldterületet várásznak ujjá a kertészek.

az egyik legnagyobb munka a városliget régi területeinek felújítása, rendezése. az ujjáépítéshez - amelynek költsége megközelíti a 32 millió forintot - a vállalat már hozzáfogott. felújították az öntözőberendezéseket és ahol indokolt volt, bővítették a vezetékhálózatot.

/folyt.köv./

- 1 -

W